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ÚNOROVÉ PRANOSTIKY

ÚVOD

Okenský zpravodaj únor 20263

POZDRAV Z REDAKCE

Redakce zpravodaje

Vážení spoluobčané,
přinášíme vám únorové číslo Okenského zpravodaje. V jeho
obsahu naleznete přehled informací z obce, praktické a užitečné
informace pro každodenní život i zprávy z oblasti
společenského dění.

Věnujeme se mimo jiné doporučením pro uživatele kanalizace a správnému
nakládání s odpady, které jsou důležité pro bezproblémový chod obce i
ochranu životního prostředí. Součástí zpravodaje je rovněž pozvánka na
letošní masopustní veselí a ohlédnutí za historií Masopustu, který je v Oknech
dlouhodobě významnou společenskou událostí.
Nechybí ani informace o dění v místní základní škole a mateřských školkách,
stejně jako zprávy o aktivitách dětí a žáků v uplynulém období. V historickém
okénku se tentokrát společně podíváme na minulost obcí v okolí Oken a
připomeneme si jejich vzájemné propojení v průběhu staletí.
Únor je nejkratším měsícem v roce a bývá spojován se zimním obdobím, které
se pomalu přehupuje do své druhé poloviny. Přestože zůstává časem klidu a
chladných dnů, přináší s sebou i první náznaky blížícího se jara a období
tradičních společenských setkání.

ZAJÍMAVOSTI O MĚSÍCI ÚNORU
Název únor je odvozen od slova „nořit se“, což odkazuje na tání sněhu a
rozbředlý terén.
V lidových tradicích byl únor považován za přechodový měsíc mezi zimou
a blížícím se jarem.
S únorem je tradičně spojeno masopustní období, které vrcholí těsně před
Popeleční středou.
Únor je měsícem mnoha zimních pranostik, které se vztahují k počasí a
úrodě.
V kalendáři se v únoru objevují také méně obvyklé dny, například Den
svatého Valentýna, Světový den rádia nebo Mezinárodní den mateřského
jazyka.

Únor bílý – pole sílí.
Únorová voda – pro pole škoda.

Jestli únor honí mraky, staví březen sněhuláky.
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INFORMACE O PROJEKTU VÝSTAVBY A REKONSTRUKCE CHODNÍKŮ
Na projektu chodníku se pilně pracuje. Bylo
projednáno umístění chodníku, sjezdů k
nemovitostem a možnosti úprav v problémových
místech. Došlo ke geodetickému zaměření všeho,
co bylo zatím potřeba (silnice, ploty, stromy,
propustky, veřejné osvětlení...) Nyní je
projednáváno materiálové řešení. Budou probíhat
jednání s majiteli dotčených pozemků. Projekt se
všemi náležitostmi, které jsou potřeba k žádosti o
dotaci by měl být hotový letos na podzim.

Květoslava Doubková

POPLATEK ZA ODPAD

POPLATEK ZA PSA

Poplatek činí 700 Kč na občana a 600 Kč na
starobního důchodce.

I v roce 2026 nebudou vydávány známky na
popelnice.

Splatnost poplatku je 28.2.2026.

Poplatek činí 100 Kč.

Splatnost poplatku je 31.5.2026.

ÚHRADA POPLATKŮ
Platbu prosíme proveďte na účet číslo
5528151379/0800.

Do poznámky pro příjemce uveďte,
prosíme, jméno plátce  a čeho se platba
týká.   
Variabilní a konstantní symbol není potřeba
zadávat.    
                     
Kdo nemá možnost převodu na bankovní
účet, může úhradu provést v hotovosti na
obecním úřadě.                                                                                                                                  
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SVOZ ODPADU ÚNOR 2026

Středa
Pátek
Sobota

16:00 - 22:00
16:00 - 1:00
16:00 - 1:00

HOSPŮDKA NA HŘIŠTI

OTEVÍRACÍ DOBA ČESKÉ POŠTY
Pondělí
Úterý
Středa
Čtvrtek
Pátek

8:00 - 10:00
8:00 - 10:00
8:00 - 10:00
8:00 - 10:00
8:00 - 10:00

---
14:00 - 16:00

---
14:00 - 16:00

---

7:00 - 18:00
7:00 - 18:00
7:00 - 18:00
7:00 - 18:00
7:00 - 18:00
8:00 - 17:00
8:00 - 17:00

OTEVÍRACÍ DOBA OBCHODU
Pondělí
Úterý
Středa
Čtvrtek
Pátek
Sobota
Neděle

SBĚRNÉ MÍSTO OBCE OKNA

Sobota 13:00 - 13:30 Mimo tyto dny můžete kontaktovat
starostku nebo místostarostu.

NABÍDKA OBĚDŮ
ZŠ A MŠ OKNA NABÍZÍ OBĚDY PRO CIZÍ STRÁVNÍKY.

 Cena: 90 Kč
 Kontakt: 728 409 749 – Ivana Horčíková
 Výdej obědů: každý všední den od 11:00 – 11:45
  Obědy se vydávají do vlastních jídlonosičů.
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PLASTY PAPÍR BIO SMĚSNÝ ODPAD
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POKYNY PRO UŽIVATELE KANALIZACE
Pro spolehlivé fungování kanalizace s co nejmenším výskytem poruch tak, aby
nebyl ohrožen biologický čistící proces v čistírně odpadních vod (ČOV), je
nutno bezpodmínečně dodržovat následující instrukce. 
Odpadními vodami nejsou a je tedy přísně zakázáno do kanalizace vypouštět: 
- látky radioaktivní, infekční a jiné, ohrožující zdraví, nebo bezpečnost
obsluhovatelů stokové sítě, případně obyvatelstva, nebo způsobující nadměrný
zápach 
- léky 
- jedlé oleje z kuchyní, fritovací oleje 
- barvy, ředidla, laky, rozpouštědla, vodou ředitelné nátěrové hmoty,
akrylátové disperzní laky, malířské hlinky a nátěrové hmoty (PRIMALEX,
REMAL, apod.) a vody po výplachu a mytí těchto hmot  
- silné dezinfekční prostředky 
- kyseliny a louhy 
- látky hořlavé, výbušné, případně látky, které smísením se vzduchem, nebo
vodou tvoří výbušné, hořlavé, otravné, nebo dusivé směsi 
- pesticidy, herbicidy, fungicidy, insekticidy, repelenty, jedy, omamné látky a
žíraviny 
- minerální a syntetické oleje, mazací tuky, ropné produkty 
- zbytky jídel 
- dešťová voda 
Tyto látky způsobí po uplynutí určité doby částečnou, nebo úplnou otravu aktivní
biologické náplně ČOV. 
Do kanalizace nesmí být splachovány a vhazovány biologicky nerozložitelné
hmoty a látky: 
 jiný, než toaletní papír – např. z obalů a časopisů, noviny 
- obalové kovové folie – ALOBAL 
- plastové produkty – obalový materiál např. mikrotenové folie a sáčky,
polyethylenové sáčky a obaly 
- textilie všeho druhu, peří  
- pryžové, gumové výrobky – rukavice, ochranné prostředky 
- sanitární výrobky – jednorázové pleny, dámské vložky, vatové tyčinky do uší,
hygienické a kosmetické tampony, obvazový materiál, jednorázové kapesníky,
VLHČENÉ UBROUSKY, kondomy, apod. 
- zemina při čištění zeleniny a podobně znečištěných předmětů 
V domácnostech, napojených na kanalizaci se nesmí používat kuchyňské drtiče
odpadků. 

Tyto hmoty mohou způsobit prakticky okamžité zablokování sací trubky, nebo
ventilu v šachtě a přivodit tak problémy v prvé řadě tomu, kdo je do kanalizace
spláchnul a také jeho sousedům, napojených na stejnou šachtu. 
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REVIZE, KONTROLA A ČIŠTĚNÍ KOMÍNŮ PRO PLYN I TUHÁ PALIVA
Sdružení kominíků a topenářů bude v naší obci provádět:

1.Kontrolu a čištění komínu pro plyn i tuhá paliva dle vyhlášky 
         č. 34/2016 Sb. a č. 320/2015 Sb. za cenu 550 Kč

2.Revizi kotle na tuhá paliva za cenu 1 300 Kč

REVIZE, KONTROLY A ČIŠTĚNÍ SE USKUTEČNÍ
V NEDĚLI 15. 2. 2026

Dále nabízí služby:  
• Vložkování komínu 
• Frézování komínu 
• Strojní odstranění dehtu 
• Výchozí – kolaudační revize na komín 

Zájemci se mohou objednat telefonicky  na tel: 608 748 989 
odkaz na web otevřete pomocí namíření fotoaparátu na tento QR kód 

Identifikační čísla spolupracujících subjektů: 04346971, 66195934, 02138115,
02695308,09178937, 14122928, 04462068,  08661308, 14342081, 19917881,

17926092,18014003,09336711,0850596

POUŽITÝ KUCHYŇSKÝ OLEJ DO ODPADU NEPATŘÍ!

Olej v odpadu tuhne a zanáší trubky
Energeticky a finančně je velice náročné vyčistit
kontaminovanou vodu

JAK SE NECHÁ POUŽITÝ OLEJ  
EKOLOGICKY LIKVIDOVAT? 

Použitý olej stačí slévat do PET lahví
Uzavřenou PET láhev vhodit do nádoby na sběr
použitého  oleje ve Vaší obci
Použitý olej je následně ekologicky zlikvidován 

Ekologickou likvidaci použitého kuchyňského oleje
v naší obci zajišťuje firma Černohlávek OIL 
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JAK SPÁVNĚ TŘÍDIT ODPAD
Třídění odpadu je dnes běžnou součástí našeho každodenního života. Díky
správnému třídění šetříme přírodní zdroje, snižujeme množství odpadu na
skládkách a zároveň tím pomáháme obci hospodařit efektivněji s náklady na
odpadové hospodářství. Směsný odpad, který nelze dále využít, je pro obec
nejdražší. Platí se za svoz odpadu i uložení. 

🟨 PLASTY
žlutý kontejner

Do žlutého kontejneru patří především plastové obaly. Jedná se
zejména o PET lahve (před vyhozením je prosíme sešlápnout),
plastové obaly od potravin, sáčky, fólie, kelímky od jogurtů a
další plastové obaly od drogerie.
Naopak sem nepatří silně znečištěné plasty, plastové hračky,
molitan, PVC materiály ani obaly od nebezpečných látek.

🔵 PAPÍR
modrý kontejner

Do modrého kontejneru ukládáme noviny, časopisy, letáky,
sešity, karton a papírové krabice (rozložené). Papír by měl být
čistý a suchý.
Nepatří sem mastný nebo mokrý papír, použité papírové
kapesníky, hygienické papíry a účtenky z termopapíru.

🟢 SKLO
zelený nebo bílý kontejner

Do kontejnerů na sklo patří skleněné lahve a zavařovací sklenice,
ideálně bez víček. Sklo není nutné vymývat, stačí jej zbavit
hrubých nečistot.
Nepatří sem porcelán, keramika, zrcadla, autosklo ani varné
sklo.

🟫 BIOODPAD
hnědý kontejner/kompost

Bioodpad tvoří především slupky z ovoce a zeleniny, zbytky
rostlinných jídel, kávová sedlina, čajové sáčky, tráva a listí. Tento
odpad lze ukládat také na domácí kompost.
Do bioodpadu nepatří oleje, plasty, exkrementy a maso či kosti
(pokud není stanoveno jinak).
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🔴 SPECIÁLNÍ ODPAD
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Do směsného odpadu patří vše, co nelze vytřídit do ostatních
kategorií – například hygienické potřeby, znečištěné obaly,
keramika nebo vychladlý popel.

Elektrospotřebiče, baterie, oleje, barvy a další nebezpečný odpad
patří do sběrného dvora. Nepoužitelné léky lze odevzdat v
lékárně.

👕 OBLEČENÍ A TEXTIL

Použitelné oblečení, obuv (spárovaná), bytový textil
(např. povlečení, ručníky) a doplňky lze odevzdávat do
sběrných kontejnerů na textil. Oblečení by mělo být
čisté, suché a zabalené v tašce nebo pytli.
Textil, který už není vhodný k dalšímu nošení
(roztrhaný, silně znečištěný), nepatří do kontejnerů na
textil, ale do směsného odpadu, případně do sběrného
dvora, pokud obec tuto možnost nabízí.
Vytříděný textil může být znovu využit charitativně, prodán k dalšímu použití
nebo recyklován na technické textilie.

CO SE DĚJE SE TŘÍDĚNÝM ODPADEM
Plasty se po svezení dotřiďují podle druhu, drtí se na malé kousky a
zpracovávají na plastový granulát. Ten se znovu využívá například na výrobu
nových obalů, fólií, trubek, květináčů nebo zahradního nábytku.
Papír se lisuje, rozvlákňuje ve vodě a čistí. Z takto získané suroviny se vyrábějí
nové papírové výrobky, jako jsou krabice, kartony, toaletní papír nebo papírové
utěrky.
Sklo se rozdrtí na skleněnou drť, roztaví a znovu tvaruje. Sklo lze recyklovat
prakticky neomezeně, aniž by ztrácelo na kvalitě – z jedné lahve tak může
vzniknout lahev nová.
Bioodpad se kompostuje nebo zpracovává v bioplynových stanicích.
Výsledkem je kvalitní kompost, který se vrací zpět do půdy, případně bioplyn
využívaný k výrobě energie.
Směsný odpad, který již nelze vytřídit, končí na skládce nebo ve spalovně.
Právě proto má třídění velký význam – čím méně odpadu ve směsném, tím
menší zátěž pro životní prostředí.

Každý správně vytříděný odpad má smysl. Pomáhá chránit životní prostředí a
snižovat náklady na odpadové hospodářství v obci.
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Děkujeme všem iniciátorům za nesmyslnou vyhlášku….
Podle naučných knih človíček do šesti let nechápe ironii. Proto věříme, že
všichni, kdo toto čtou pochopili, že nadpis je psaný právě touto ironií.
Vyhláška, která má specifikovány prostory, kde tento zákaz požívání
alkoholických nápojů je součástí, zapomněla na multifunkční hřiště a jeho
okolí (pardon, většina zastupitelů se postavila proti uvedení). Žádáme, aby
tento prostor byl součástí zmiňované vyhlášky. Nejspíše stejní „zapálenci“
prosadili nevkusné rozestavení laviček a nebrali vůbec ohledy na dobrovolníky,
kteří k nim ze svých prostředků dokoupili stůl. Díky tomu tak v parku vzniklo
kulturně vypadající posezení pro každého. Dneska to tam vypadá jako v
letním kině, se dvěma lavičkami pro platící a dvěma pro neplatící diváky. Když
si tam bude chtít sednout větší skupina, budou na sebe zdaleka halekat. No,
proti gustu…… V poslední době je čím dál tím víc vidět, kdo a jak to s obcí a
spokojeností občanů myslí.
No a jelikož zatím ještě nikdo nevymyslel zákaz vjezdu turistů a rekreantů-
sportovců, měly by vytyčené prostory být vybaveny vyvěšením této vyhlášky.
Kdo tu nebydlí a není tím pádem až tak zasvěcen do novinek, může tuto
Vyhlášku, ač jistě nerad, porušovat.
Věříme, že to zastupitelstvo obce chápe také tak a nechá vyrobit a vyvěsit na
daná místa celé její znění.
Dalším dlouho řešeným a zatím stále nevyřešeným problémem zůstávají
záchody a to nejenom v parku, ale i u výše zmiňovaného hřiště. Nádraží
nevyjímaje. 
Snad se toho opět ujme někdo moudrý, který tento problém kulantně vyřeší.
Ani se nenadějeme a bude tu zase léto, turisti a žízeň. A ulevit si potřebují i ti,
co pijí limonádu.

L. Jareš a další nespokojení spoluobčané

V obci Okna by Jiří Wolker inspiraci nenašel …

Poštovní schránka (Host do domu)
Poštovní schránka na rohu ulice,
 to není nějaká lecjaká věc.
 Kvete modře,
 lidé si jí váží velice,
 svěřují se jí docela,
 Psaníčka do ní házejí ze dvou stran,
 z jedné smutná a z druhé veselá. 

V naší obci se změnil stav České pošty na „Poštu Partner“. Dlouho o tom
občané nevěděli, teprve až když bylo všechno dohodnuto, bylo to dáno na
vědomí veřejnosti.
Krom toho, že pošta Partner nenabízí kompletní služby, na jaké jsme byli
zvyklí, změnil se i vzhled budovy. Z poštovní pobočky se stal hezký rodinný 
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dům s bytem v horním podlaží. Cedule, že se jedná o poštu je opřená za
oknem, provozní doba je připíchnuta v deskách na vstupních dveřích. No a
pokud chce člověk využít alespoň služby odeslání dopisu, musí vyhledat
maximálně nejbližší koš, protože jinak nemá schránku, kam by korespondenci
vhodil.
Možno namítat, že dnes už více lidí posílá pozdravy elektronicky, ale to nemění
nic na tom, že poštovní schránka vždy bývala součástí pošt. Navíc je pošta
otevřena pouze omezený čas a tak není častá možnost předání korespondence
přímo na úřadovně.
Dočkáme se nápravy, nebo nás bude pan majitel utvrzovat ve vzpomínkách na
doby minulé?

L. Jareš a další nespokojení spoluobčané
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Václav Gottstein
Helena Brigulová

Významné životní jubileum v lednu slaví:

Josef Šobek
Lukáš Pazderník
Nikola Kroupová

Všem jubilantům přejeme pevné zdraví,
pohodu a klid.
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TŘÍKRÁLOVÝ PRŮVOD V OKNECH
V úterý 6. ledna prošel obcí tříkrálový průvod, během kterého se vybíraly
finanční prostředky do tradiční Tříkrálové sbírky.
Tříkrálová sbírka již 26 let pomáhá získávat finanční prostředky tam, kde jsou
nejvíce potřeba. V letošním roce jsou vybrané finance určeny především na
školní svoz zdravotně hendikepovaných dětí na Českolipsku a Novoborsku,
přičemž na tento účel opět připadne 65 % z celkové vykoledované částky.
Podle údajů Charity Česká Lípa za 26. ročník Tříkrálové sbírky 2026 bylo v
obci Okna vybráno 1 953 Kč při koledě v kostele a 5 288 Kč při koledě v obci
se zapojením ZŠ Okna, celkem tedy 7 241 Kč. Uvedené částky zahrnují finanční
prostředky vybrané do kasiček při koledě v obci a v kostele, bez započtení
online darů. Sbírka ještě není uzavřena a přispívat online je možné až

Na závěr patří velké
poděkování všem
koledníkům i dárcům,
kteří se do sbírky zapojili
a pomohli tak podpořit
dobrou věc.

do 31. ledna 2026 na
webových stránkách
www.trikralovasbirka.cz.

http://www.trikralovasbirka.cz/
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MASOPUST V OKNECH
Masopust se v obci Okna stal součástí společenského života. Poprvé se
masopustní průvod uskutečnil v roce 2000 a již od počátku se setkal s
mimořádným zájmem veřejnosti. Akce si rychle získala oblibu mezi obyvateli
obce a postupně se stala tradiční událostí, která každoročně přitahovala také
návštěvníky z okolních vsí a měst.

Masopustní průvod byl veden rychtářem, který udával jeho průběh a
symbolicky zastřešoval celé veselí. V této roli se v jednotlivých letech vystřídali
například Vladimír Hroch, Karel Slavík, Jaroslav Kunc nebo Jakub Myška.
Průvodu se účastnily desítky masek, jejichž podoba vznikala často svépomocí
a s velkou mírou kreativity. Do dění se zapojovali obyvatelé všech generací, což
výrazně přispívalo k přátelské a otevřené atmosféře celé akce.

Zakončení masopustu probíhalo v různých letech na různých místech v obci,
mimo jiné v tehdejší Lipce nebo v Oáze, kde následovalo společné posezení a
pokračování společenského programu. 
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Masopust patří k nejstarším lidovým tradicím na území českých zemí. Jeho
kořeny sahají do středověku a v některých prvcích navazují ještě na
předkřesťanské obřady spojené s koloběhem roku, koncem zimního období a
očekáváním nové úrody. Masopust byl obdobím hojnosti, veselí a
společenského setkávání, které předcházelo čtyřicetidennímu půstu před
Velikonocemi.

Masopustní období začínalo po svátku Tří králů a vrcholilo v posledních dnech
před Popeleční středou. Typickými znaky byly průvody masek, hudba, tanec a
bohaté hodování. Masky měly svou symboliku. Medvěd představoval sílu a
plodnost, kobylka úrodu a život, kominík přinášel štěstí. Průvody obcházely
jednotlivá stavení a jejich přijetí bylo spojováno s přáním prosperity pro celý
následující rok.

Veselé období bylo tradičně zakončeno obřadem pochování basy, kterým se
symbolicky ukončila hudba a zábava a nastal čas klidu a postní doby. Přestože
se některé masopustní zvyky v průběhu 20. století postupně vytrácely, v
posledních desetiletích dochází k jejich obnovení, často právě na místní úrovni,
kde získávají nový význam.
Masopust v Oknech se tak zařadil mezi tradiční společenské akce, které jsou
pravidelnou součástí života obce.

MASOPUST V ČESKÉ LIDOVÉ TRADICI
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Po vánočních prázdninách, které už nemohly být delší, nastalo období
účtování - zbylo jen 13 dnů na napsání posledních písemek, donesení
posledního referátu a jiné doložení znalostí, dovedností či jak se dnes
populárně říká kompetencí.
Pro většinu dětí klasifikace dopadla dobře. Ze 195 známkovaných žáků a
žákyň získalo více než sto čtyřicet vyznamenání. Samozřejmě tomuto číslu
pomohla skutečnost, že máme dvě první třídy, ve kterých si všechny děti
odnesly jen jedničky. Pro ně je mnohem důležitější slovní hodnocení, z něhož
se například dozvědí, kde mají přidat, aby jim jedničky zůstaly i nadále. 
Nikomu nebyla snížena známka z chování, ale pět dětí se během prvního
pololetí seznámilo s udílením třídní důtky.
Celkový průměr se tradičně zhoršuje až k osmé třídě, která ho má nejvyšší.
Deváťáci se opět vzchopili, protože vědí, co je na jaře čeká – přijímací zkoušky.
„Nejzdravější“ je pátá třída, v níž děti zameškaly v průměru 22,62 vyučovací
hodiny. To je zhruba týden. Naopak nejvíce „nemocní“ jsou opět osmáci, kteří
to vytáhli na 71,17 hodiny. 
Největším strašákem z vyučovacích předmětů je chemie s průměrem známek
1,69. Následuje ji český jazyk a literatura s průměrem 1,63. Chemii však mají
žáci a žákyně jen poslední tři ročníky.  
Naše škola nežije jen známkami. Hned v úterý 6. ledna se Tři králové se svou
družinou vydali na obchůzku obcí. Zpěvem koled vinšovali lidem štěstí, zdraví
a požehnali jejich obydlím. I na tomto místě děkujeme Charitě Česká Lípa za
zapůjčení královských korun, pokladničky a za možnost společně pomáhat.
Zima je letos chladnější než v předchozích letech a přeje zimním sportům.
Většina tříd místo do tělocvičny zamířila na zamrzlou požární nádrž. Děti tak
využily dovednosti, které získávaly na kurzech bruslení. A někteří si přidávali i
po večerech.



INFORMACE ZE ŠKOLY A ŠKOLEK

18Okenský zpravodaj únor 2026

Snad bude pro mírný pás typické i léto, protože až do března děti prvního
stupně jezdí na kurzy plavání. Prvňáci do Mladé Boleslavi, druháci a třeťáci do
České Lípy.
Po vánočních prázdninách čekalo na osmáky několik pohlednic. Již více než
rok jsou zapojeni do projektu postcrossingu. Funguje to tak, že si v aplikaci
vylosujete, komu budete psát, a až váš pohled dojde, někdo jiný si díky
unikátnímu kódu vylosuje vás. Za uplynulý rok tak na adresu školy přišly
pohlednice ze sedmnácti zemí. Nejvíce z Německa, USA, Finska, Ruska a
Běloruska. Ale také z Indie, Macaa či Austrálie. Naše děti psaly do osmnácti
zemí. Třeba třikrát do Japonska. Ale i na Taiwan, do Malajsie, Srbska či Číny.
Zkouší psát v cizích jazycích, objevují nová místa, seznamují se s názory a
problémy lidí z různých kultur. Poštovné se hradí z třídního fondu, do kterého
přispěli rodiče některých žáků a žákyň. Děkujeme za to. Velkou radost z
každého pohledu má i paní z okenské pošty.
Sedmáci pro změnu v době adventní organizovali třídní kavárnu. Bohatou
nabídku občerstvení zajišťovali sami. Doma pekli, vařili, moštovali. A pak si za
drobný peníz dobroty kupovali. Výtěžek z kavárny činil 1545 Kč a děti se ho
rozhodly předat psímu útulku Dogsy. Lednová návštěva útulku byla velmi
zajímavá. Dozvěděli se, jak se o psy pečuje a jak se stravují, zaujali je osudy a
příběhy.

V lednu naši školu také navštívily dvě policistky. Nepřijely nikoho zatknout, ale
žákům a žákyním druhého stupně vysvětlovaly zejména to, jak se změní jejich
postavení z hlediska zákonů po dosažení věku patnácti let. Samozřejmě došlo i
na dotazy, takže děti chtěly vidět zbraň, vyzkoušet si pouta, zjistit, co jim
hrozí, když nezaplatí v okenském obchodě.
Připomínáme, že 9. února proběhne zápis do prvního ročníku. Na našich
webových stránkách, které jsou v nové šabloně příjemnější i pro mobilní
telefony (www.skolaokna.cz), naleznete odkaz na elektronické přihlášky nejen
do první třídy, ale už i do školky či přestup z jiné školy. Také se z nich rychle
dostanete na náš youtube kanál, facebook či spotify. Milan Bárta
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 Z TRADIČNÍ ŠKOLKY
Po Vánocích jsme se v mateřské škole podělili s ostatními o zážitky z prázdnin
a děti se pochlubily svými nejoblíbenějšími hračkami, které jim Ježíšek nadělil.
V dalším týdnu se část dětí obou školek vydala na lyžařský výcvik vedený
zkušenými instruktory z lyžařské školy pod Ještědem. Děti si osvojily základní
lyžařské dovednosti a v pátek se na jejich pokroky přišli podívat i rodiče.
Mezitím nelyžaři skotačili ve školce a užívali si dosyta zimních radovánek.
Příští týden se těšíme na 
loutkové divadlo Čert a Káča 
v pobytové místnosti na 
Obecním úřadě Okna.

 Z LESNÍ ŠKOLKY
Začátek ledna opravdu
dostál svému jménu. Mrazivé
dny jsme s dětmi trávily
radovánkami na sněhu,
pokusy s ledem, krmením
ptáčků a krátkými
vycházkami po okolí.
Nezapomněli jsme ani na
lesní zvířátka, kterým jsme
přilepšili kaštany a
mrkvičkou. Věnovali jsme se 

Prvním velkým tématem byla obchůzka Tří králů naší obcí, které jsme se
zúčastnily společně s dětmi ze školní družiny. S předem vyrobenými korunami
a za zpěvu Tříkrálové koledy obešly děti stavení v naší obci, aby si
vykoledovaly něco na zub, nebo dobrovolný příspěvek na Tříkrálovou sbírku.
Navštívená stavení dostala tradiční Tříkrálové požehnání K+M+B+2026.
V naší škole a školkách klademe velký důraz na pohybový rozvoj dětí a jejich
sportovní vyžití. Po úspěšném absolvování kurzu bruslení, si děti vyzkoušely
další ze zimních sportů – lyžování. V druhém lednovém týdnu se starší děti z
LŠ i MŠ zúčastnily lyžařského kurzu v lyžařském areálu Ještěd. Děti si během
kurzu osvojily základy lyžování, jízdu na vleku nebo slalom mezi brankami.
Ke konci kurzu děti předvedly rodičům nově nabité dovednosti při závěrečném
závodu malých lyžníků. Děti si kromě krásných zážitků odnesly i medaile a
diplomy, které dostaly při slavnostním zakončení celého kurzu.
V lednu jsme nezapomínali ani na kulturní vyžití. Navštívili jsme kino Máj v
Doksech, kde jsme shlédli promítání pro nejmenší. Přijali jsme také pozvání od
pana Kunce na předpremiéru loutkové pohádky Čert a Káča. Za pozvání moc
děkujeme a těšíme se na další krásné akce 😊

také našim týdenním programům, které vychází především z ročního cyklu a z
našich tradic. 

Miroslava Boštíková

Bohumila Myslivcová
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VESNICE KOLEM OKEN
Kraj v okolí obce Okna tvořil v minulosti propojený celek s okolními
vesnicemi. Po staletí jej tvořila síť menších vesnic, které mezi sebou byly
přirozeně propojeny. Obyvatelé se mezi nimi běžně pohybovali pěšky, udržovali
rodinné i pracovní vazby a vzájemně si pomáhali při každodenních činnostech.
Obce Luka, Ždírec, Žďár, Kruh a Týn tak netvořily samostatné jednotky, ale
fungovaly jako součást jednoho venkovského prostoru, jehož způsob života
významně ovlivnil dnešní podobu krajiny. V následujícím Historickém okénku
nabízíme čtenářům pohled do historie vesnic v okolí obce Okna.
LUKA
Obec Luka, ležící v jižní části okresu Česká Lípa v Libereckém kraji, je poprvé
písemně doložena roku 1348. Původní název vsi byl s velkou pravděpodobností
Kluky. V uvedeném roce císař Karel IV.  potvrdil Ješkovi „de Kluck“ držbu lánů 

V Lukách se nacházel manský statek
Bezdězu. Mezi známé držitele v první
polovině 15. století patřili Jan Mucha
ze Mšena, Jan z Algersdorfu a Jan z
Kostelce. Roku 1454 prodal Oldřich
ze Mšena dva zdejší statky
Hippolytovi z Voděrad. Posledním
doloženým drobným vlastníkem byl
roku 1488 Zikmund z Liběchova.
Část vsi patřila bezdězkému kostelu a
počátkem 15. století přešla do
majetku augustiniánského kláštera v
Praze. Od roku 1698 byla tato část
součástí dokského panství, zatímco
zbývající část vsi patřila Doksům již
od roku 1553.

TÝN
Týn je malá vesnice a místní část obce Luka v okrese Česká Lípa. Nachází se
asi dva kilometry jihozápadně od Luk v katastrálním území Luka, v oblasti
hranic chráněné krajinné oblasti Kokořínsko – Máchův kraj. První písemná
zmínka o obci pochází z roku 1414, kdy je ves uvedena v zemských
pramenech. Při sčítání lidu v roce 1921 zde žilo 52 obyvatel (převážně německé
národnosti a římskokatolického vyznání), a v roce 1930 již 82 obyvatel se
stejným demografickým charakterem.

v Lukách a současně i v dalších
okolních vsích, mimo jiné ve Žďáru,
Doksech a Skalce. Ješek z Kluk byl
rychtářem v Bělé pod Bezdězem a
podle pramenů vlastnil již kolem roku
1304, za vlády Václava II., přibližně
dvanáct lánů ve Žďáru.



HISTORICKÉ OKÉNKO

21Okenský zpravodaj únor 2026

ŽDÍREC
Obec Ždírec, původně uváděná pod názvem Sirtsch (slovansky Žděrec), patří k
nejstarším sídlům v oblasti. První písemná zmínka o vsi pochází z roku 1052,
kdy kníže Břetislav I. daroval staroboleslavskému kostelu poplatky odváděné
místním usedlíkem jménem Obid. Název obce je odvozen od způsobu jejího
vzniku, konkrétně od žďáření, tedy odstraňování lesa za účelem získání
zemědělské půdy.
Ve 13. století je Ždírec doložen jako
manské sídlo s dvorem. Roku 1412
se v pramenech objevuje Ulrich ze
Ždírce, který byl manem panství
Houska. V roce 1432 koupil část vsi
Jan ze Smiřic, čímž došlo k rozdělení
obce mezi dvě panství. Po husitských
válkách vlastnil jednu část vsi
Dobran ze Všelis a druhou Máček z
Doubravice. Roku 1532 prodal Petr
Týn z Týna celou ves Václavu
Hrzánovi z Harasova, který ji opět
připojil k panství Houska a tím obec
znovu sjednotil.
V 16. století je doložena existence
výsadní krčmy, přičemž ještě v 17.
století se ve vsi nacházel panský
hostinec. Na místě dnešní usedlosti
čp. 14 stál poplužní dvůr, který je
zmiňován v letech 1605–1634.
Obec s oficiálním názvem Ždírec
vznikla roku 1850 a zahrnovala
osady Bořejov a Ždírecký důl. .
V roce 1861 byla v obci postavena kaple sv. Jana Křtitele a roku 1885 byl
založen sbor dobrovolných hasičů. Škola vznikla již v 18. století v Bořejově u
fary; roku 1826 byla školní budova zvýšena o patro a škola se stala dvoutřídní.
V letech 1908–1922 byla vybudována silnice z Doks přes Bořejov do Střezivojic
a v roce 1913 byl v obci zřízen vodovod.
ŽĎÁR
Žďár (německy Zdiar) je vesnice a místní část města Doksy v okrese Česká Lípa.
Vesnice je písemně doložena roku 1376 a její založení souviselo s ochranou
obchodní stezky mezi hrady Houska a Bezděz. V obci se dochoval soubor lidové
architektury, tvořený především roubenými domy německého původu, z nichž
některé byly vystavěny přímo na skalním podloží v rokli pod návsí. Právě pro
tento mimořádně zachovaný urbanistický celek byla ve Žďáru vyhlášena
vesnická památková rezervace.
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Na návsi stojí barokní
kaple Nejsvětější Trojice
z roku 1787. Podle
sčítání lidu z roku 1921
žilo ve vsi 254 obyvatel,
převážně německé
národnosti a
římskokatolického
vyznání, přičemž při
sčítání v roce 1930 se
počet obyvatel zvýšil na
267. Na území Žďáru je
v Památkovém katalogu
Národního
památkového ústavu

KRUH
Kruh (německy Kroh) je malá vesnice a místní část města Doksy. Ve vyvýšené
poloze na východním okraji obce se nachází kostel sv. Vojtěcha, který byl v
letech 1723–1724 postaven hraběnkou Marií Markétou z Valdštejna na místě
starší gotické svatyně ze 14. století. Na počátku 21. století byl kostel ve špatném
technickém stavu a v roce 2012 jej Biskupství litoměřické nabídlo k prodeji, k
němuž však nedošlo. V roce 2013 si objekt od katolické církve zapůjčilo město
Doksy, které zahájilo jeho postupnou obnovu. V obci se dále nachází klasicistní
hřbitovní kříž z první poloviny 19. století a památný strom – lípa malolistá,
rostoucí pod hřbitovem. Významnou část místní zástavby tvoří roubené stavby
lidové architektury. Pro zachování historického charakteru byla zástavba obce s
účinností od 1. ledna 2005 vyhlášena vesnickou památkovou zónou.

evidováno celkem 33 převážně roubených venkovských usedlostí, z nichž jedna
byla ve druhé polovině 20. století zbořena. Dochovány jsou rovněž prostory
bývalé kovárny z roku 1880, vytesané do pískovcové skály.

Zdroje: webové stránky obcí Ždírec, Luka a Kruh v Podbezdězí; Wikipedia; Mapy.cz.
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CENÍK

Rozměr Černobíle Barevně

1 strana A5 180 x 120 mm 250 Kč 300 Kč

½ stránky A5 120  x 90 mm 150 Kč 200 Kč

¼ stránky A5 90 x 60 mm 70 Kč 100 Kč

Řádková inzerce 1 řádek 10 Kč 30 Kč

Pokud vám stačí přečíst si obecní zpravodaj pouze v elektronické formě a
nepotřebujete tištěnou verzi, dejte nám vědět. Pokud si nepřejete dostávat
tištěnou verzi zpravodaje, stačí nás kontaktovat některým z níže uvedených
způsobů a my vás z tištěné distribuce vyřadíme.

Rádi uvítáme vaše příspěvky, náměty, fotografie i připomínky. 
Budeme potěšeni každou zpětnou vazbou.

Email: okenskyzpravodaj@email.cz
Telefonní kontakt: 723 118 675
Adresa: Okna 43

ZDE JE PROSTOR

INZERÁT

PRO VÁŠ




